1. Rysunek przestawia budowe:

(OB) wirka
(OD) ukwiata

.A) tasiemca
(Oc) stutbi

2. Wskaz funkcje szkieletu wewnetrznego.
.A) chroni narzady

.B) stanowi rusztowanie ciata

.C) nadaje ksztatt ciatu

.D) wraz z miesniami tworzy aparat ruchu

3. Komérki nabtonka bezkregowcéw wydzielajg
dodatkowa warstwe substancji zwana:

(OA) pidrami (OB) tuskami
@ C) oskorkiem (OD) kutykulg

4. Wiecej niz dwa jagdra komérkowe wystepuja w
tkance:

OA) miesniowej gtadkiej

OB) migsniowej poprzecznie prgzkowanej serca

.C) miesniowej poprzecznie prgzkowanej szkieletowej
QD) nerwowej

5. Podstawowym skladnikiem tkanki nerwowej jest:
.A) komodrka nerwowa .B) neuron

QC) dendryt QD) akson

6. Za odpowiednie nawodnienie komoérki odpowiada:
.A) wakuola

OB) cytoplazma

OC) siateczka srédplazmatyczna

QD) aparat Golgiego

7. Widoczna na zdjeciu komérka to komorka:

.B) nerwowa
Q D) tluszczowa

OA) miesniowa
QC) nabtonkowa

8. Substancja o stomkowym zabarwieniu, w ktoérej
zanurzone s3 elementy morfotyczne krwi, to:

(OA) chtonka (OB) limfa
QC) miozyna ‘D) osocze

9. Wskaz cechy dotyczace meduzy.

‘A) otwor gebowy znajduje sie na dole

OB) rozmnaza sie ptciowo przez pgczkowanie

‘C) zyja jako pojedyncze osobniki, nie tworzg kolonii

‘D) ptywajgca forma parzydetkowca o parasolowatym
ksztatcie

10. Nabtonek pokrywajacy ciato tasiemca:

.A) zapewnia ochrone przed dziataniem enzyméw
trawiennych obecnych w jelicie zywiciela

QB) umozliwia wzrost, poniewaz nieustannie wytwarza
nowe cztony

‘C) umozliwia wchtanianie pokarmu

QD) umozliwia przymocowanie sie do Sciany jelita
zywiciela

11. Tkanka ta zbudowana jest z komérek zdoinych
do kurczenia sie, dlatego tez odgrywa podstawowa
role we wszystkich ruchach. Opis dotyczy tkanki:

QA) nerwowej ‘B) miesniowej
QC) nabtonkowej QD) kostnej

12. Niektére organizmy maja jednoczesnie oba rodzaje
gonad. Oznacza to, ze jeden osobnik produkuje
zarowno komérki jajowe jak i plemniki.

Takie organizmy nazywamy:

QA) heterozygotami QB) homozygotami
‘C) obojnakami QD) saprofagami

13. Wsréd wymienionych cech wskaz te, ktére sa
charakterystyczne dla kregowcow.

QA) obecnos¢ szkieletu zewnetrznego

.B) serce znajduje sie po brzusznej stronie ciata
‘C) posiadajg szkielet kostny lub chrzestny
‘D) ciato pokrywa wiele warstw komorek

14. Komorki tej tkanki utozone sa w okregach wokét
kanatéw, w ktérych znajduja sie naczynia
krwionosne odzywiajgce i natleniajace kosé.

W substancji pozakomérkowej wystepuja zwigzki
wapnia i wiokna biatkowe. Opis dotyczy tkanki:

.A) szkieletowej OB) chrzestnej
‘C) kostnej Q D) ttuszczowej



15. Komorki parzydetkowe stuzg do:
.A) zdobywania pokarmu

.B) obrony przed wrogiem

OC) poruszania sie

OD) przymocowania sie do podfoza

16. Trawienie pokarmu u parzydetkowcow
odbywa sie w:

.A) jamie chtongco-trawigcej
OB) gonadach
OC) otworze gebowym

OD) stopie

17. Wybierz tylko te cechy, ktore sg charakterystyczne
dla zwierzat.

OA) samozywno$c¢

OB) rozmnazanie wegetatywne

.C) ciato zbudowane z wielu komorek
.D) obecnos¢ jgdra komoérkowego

18. Wskaz cechy charakterystyczne dla stutbi
pospolitej.

.A) rozmnaza sie przez pgczkowanie

OB) wystepuje w postaci polipa i meduzy

.C) na czutkach wystepujg komoérki parzydetkowe
OD) przyczepia sg do podtoza lub roslin za pomocg tarki

19. Cecha ptazincoéw nie jest:

OA) ciato sptaszczone grzbieto-brzusznie

OB) dwuboczna symetria ciata

OC) ciato pokryte worem powtokowo-miesniowym,
ztozone z nabtonka, oraz znajdujgcych sie pod nim
miesni

.D) pobieranie i usuwanie pokarmu odbywa sie
za pomocg syfonow

20. Przedstawicielem ptazincéw, ktéry prowadzi
wolno zyjacy tryb zycia jest:

OA) tasiemiec uzbrojony
OB) motylica watrobowa
OC) glista ludzka

@ D) wyptawek biaty

21. Monarcha nalezy do:
(OA) ptazincow
OC) mieczakow

(OB) nicieni

.D) stawonogow

22. Przyktadami tworéw rogowych wytwarzanych
przez nabtonek s3:

@) tuski gadow
.C) wiosy ssakow

.B) pidra ptakow
@ D) dzioby ptakow

23. Wydzielanie i wytwarzanie réznych substancji,
np. enzymow trawiennych, mleka lub sluzu jest
charakterystyczne dla tkanki:

OA) wydzielajgcej OB) okrywajgcej
OC) przewodzacej . D) nabtonkowej

24. Przedstawicielem parzydetkowca wystepujacego
w rzekach, jeziorach i stawach jest:

OA) chetbia modra .B) stutbia ptowa
OC) koral szlachetny OD) 0sa morska

25. Komérki parzydetkowe zlokalizowane s3:
OA) w jamie chtongco-trawigcej

.B) na czutkach

.C) na ramionach

OD) na odnodzach

26. Przystosowaniem tasiemca do pasozytniczego
trybu zycia nie jest:

OA) wytwarzanie duzej ilosci jaj

OB) wystepowanie narzadéw czepnych

.C) obecnos¢ uktadu pokarmowego

.D) oddychanie tlenowe

27. Wskaz tkanke, ktora tworzy zewnetrzng warstwe
skéry.

On (Enidad Oe)

28. Wybierz okreslenia dotyczace koralowcow:

.A) to grupa parzydetkowcow reprezentowanych
wytgcznie przez polipy

.B) wigkszos$¢ ich przedstawicieli wytwarza twardy,
wapienny szkielet

.C) wiekszos¢ zyje w koloniach
.D) tworzg rafy koralowe

29, Ptazince nie maja:

OA) przyssawek

OB) haczykow

OC) cztonéw

.D) jamy chtongco-trawigce;j

30. Wiekszos¢ zwierzat ma dwuboczng symetrie.
Oznacza to, ze:

.A) przez ich ciato mozna przeprowadzi¢ tylko jedng
ptaszczyzne symetrii

.B) zwierze to wyrdznia sie przednig i tylng oraz
grzbietowg i brzuszng strong ciata

.C) zwierzeta te poruszajg sie z reguty do przodu

.D) zwierzeta te wykazuja sie duzo wiekszg aktywnoscig
niz zwierzeta o symetrii promienistej

(© Copyright by Olimpus, www.olimpus.edu.pl




	Strona 1
	Strona 2

